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(ערכה ועיבדה את המאמרים: אורית בן חיים)

דמותו של אליהו הנביא, מלווה את עם ישראל מימי המקרא.

הילדים הקטנים מחכים לו בליל הסדר פותחים לו את הדלת ומצפים שייכנס וישתה יין מ"כוס אליהו", המוכנה לו ככוס חמישית בסעודת הפסח. הסיבה לכך: בין החכמים היה ויכוח הנסוב סביב השאלה, כמה כוסות יין יש לשתות בליל הפסח. מכיוון שהחכמים לא הגיעו להסכמה אם יש לשתות ארבע כוסות יין או חמש כוסות יין, הוחלט למזוג את הכוס החמישית, אבל אין שותים אותה וכוס זו כונתה: "כוסו של אליהו".

בברית המילה עומד כיסא אליהו שעליו יושב הסנדק כאשר התינוק נימול. לפי המדרש, סמוך לכיסא זה נוכח תמיד אליהו הנביא. והסיבה לכך: כאשר ברח אליהו מפני הרודפים אותו להמיתו בגלל מלחמתו בכוהני הבעל (פרק י"ט – איזבל רודפת אותו לאחר שהרג 450 נביאי בעל), האל שואל אותו "מה לך פה אליהו?" אליהו התלונן על בני ישראל ואמר: "כי עזבו בריתך בני ישראל". ברית אצל בני ישראל היא ברית המילה. ואז נראה כי אליהו מקטרג על העם כי עזבו את הברית, ואין זה נכון. בגלל חטא זה, הוטל על אליהו כי בכל זמן ובכל מקום שבני ישראל יקיימו את הברית, אליהו יהיה נוכח ויראה במו עיניו כי שגה.

כמו כן, ישנו "מטה אליהו" שיש לו סגולות מרפא וכן "מערת אליהו " שעל הכרמל, שנחשבת לבעלת סגולות מרפא, ונשים עקרות מגיעות למערה בכדי להתפלל ולבקש פרי בטן. כמו כן, במנזר הכרמליתים בחיפה (נזירים ספרדים), בחצר המנזר ניצב פסלו של אליהו שבידו מאכלת ולרגליו מוטל ראשו של אחד מנביאי הבעל ששחט אליהו. מקום זה נקרא: "קרן הכרמל" או "המוחרקה" – מקום השריפה. הערבים מאמינים כי במקום זה נערך מבחן האמונה, ושם נשרפו כליל, העצים על מזבחו של אליהו. 


את מסכת סיפורי אליהו, אנו פותחים עם פרק י"ז. בפרק י"ז אנו פוגשים שלושה ניסים – האחד נעשה עבור הנביא והשניים האחרים נעשים עבור אחרים (וגם עבור עצמו, אך על כך אדון בהמשך).

בעת קריאת הסיפורים, מתעוררות השאלות הבאות: מהי חלוקת העבודה בין אלוהים לאדם בעשיית הניסים? באיזו מידה פועל האדם לבדו? ובאיזו מידה פועל האל לבד? האם יש שיתוף פעולה בין האל לאליהו במעשה הנס או שהאירוע מתואר כמעשה מאגי של אליהו (הכוונה האם מדובר בנס או במאגייה ומהו ההבדל ביניהם?).

תחילה אגדיר מהו נס ומהי מאגייה.

נס:  (הגדרה מתוך האינציקלופדיה המקראית)

"הנס הוא מאורע מפתיע, שאין המאמין יכול להסבירו אלא כהתערבותו של האל במישרין בהשתלשלותם המצופה והרגילה של מאורעות טבעיים ואנושיים, סימן אופייני, אך לא הכרחי לנס, היא הפרה של חוקי הטבע".
 הסבר זה למילה נס מקובלת בלשוננו. אך בתקופת המקרא פירוש המילה "נס" הוא דגל, אות צבאי, אות שמציבים בשעת סכנה. בתקופת המקרא מסופרים מעשים מרובים שהם בגדר של נס, אבל "מונח קבוע לציון המושג נס, נעדר ממנו".
  

במקרא יש שימוש במילים אות ומופת. "האות או המופת הוא נס המשמש ראיה לאמיתות כוחו של ה', או לאמת שבפי נביאו".

במקרא ישנם ניסים שהם מעשי ישועה בדרך נס. ואחד הסיפורים השייכים למשעה ישועה בדרך ניסית זה סיפור אליהו והאלמנה מצור.

הגדרה נוספת לנס היא הגדרתו של אבן שושן:" מעשה פלא, דבר שלמעלה מן הטבע".

מאגייה:  (ע"פ הגדרתו של אבן שושן)

"קסם , מעשה כישוף, עשיית מעשי להטים".

הגדרה נוספת של מאגייה היא: הכישוף או המאגייה הם מעשי אדם. המאגיה מעתיקה את הדגש מן האל ומדמה את האדם, המכשף, לאל.

בלימוד זה ננסה לענות על השאלות שהועלו בתחילה, והאם אכן מדובר בנס או במעשים מאגיים.

אם כן כהקדמה, אפתח באגדה הקשורה בשלושת הניסים שבפרקנו:

"שלושה מפתחות ביד אלוהים, ואינו מוסרם לשליח מדרי מטה אלא לעיתים רחוקות, ואלה הם: מפתח של גשמים, מפתח של חיים ומפתח של תחיית המתים.

ויהי כי המלך אחאב בן עמרי בשומרון ויכעס את ה' יותר מכל המלכים אשר היו לפניו, ויקנא אליהו התשבי מתושבי גלעד את קנאת ה' אלוהים צבאות ויעמוד לפני אחאב ויאמר: חי ה', אם יהיה השנים האלה טל ומטר; והיו שמיך על ראשך נחושת, והאדמה אשר תחתיך ברזל, ואפס כל יבול וזרע בארץ.

ויצא מעל פניו ויתחנן לה' אלוהיו: אנא, ה', מסור לי את המפתח של גשמים! ויתן לו את המפתח ויעצרו השמים ויבואו ימי חום גדול; יבשו כל הנחלים ואפסו כל המים, והרעב חזק בישראל, ויצעקו כולם ללחם ולמים.

ואליהו נסתר ימים רבים בנחל כרית,אשר על פני הירדן, וילך אחר זה לצרפת, אשר בצידון, וישב אצל אשה אלמנה, אשר כילכלה אותו במעט אשר בידה; ותהי הברכה בכדה ובצפחתה, ולא יחסר אצלה כל הימים מאומה.

ויחלה בן האשה חלי גדול וימת, והוא יחיד לה. ותאמר אל אליהו: מה לך, איש האלוהים, כי באת אלי להזכיר את עווני. ויקחהו מחיקה ויעלהו לעליתו וישכיבהו על מיטתו ויתפלל לה', כי יקים את הילד וישיב לו את נפשו, וימסור לו גם את המפתח של תחיית המתים. ויאמר ה' אליו: מן שלושה המפתחות אשר בידי כבר לקחת את האחד, והיה אם אתן לך עוד את השני, ונמצא רב בידך, בן אדם, מאשר בידי.וישב אליהו לה' את מפתח הגשמים ויקח מידו את זה של תחיית המתים.ותשב נפש הילד אליו, וישאהו למטה וימסרהו לאמו השמחה.

ויבט דרך ים, וירא והנה עב קטנה עולה, והיא הולכת וגדולה, והנה התקדרו השמים בעבים גדולים ויהי גשם גדול וישק את הארץ".

דיון על הניסים שהתרחשו בנחל כרית ובצרפת

הנס הראשון:

סיפורינו נפתח בהכרזת הבצורת על ידי אליהו – "כי אם לפי דברי". (כדאי לשים לב שהפרק מסתיים בדברי האלמנה: "דבר ה' בפיך אמת" –  דבר היוצר מסגרת לסיפור).לאחר הכרזת הבצורת , ה' מורה לאליהו לעזוב לנחל כרית והסיבות לכך: זוהי הגנה על אליהו מפני אחאב ואיזבל שינסו לפגוע בו בעקבות עצירת הגשמים וכן "ניתוק מגע".
 ה' מבטיח לאליהו שהעורבים יביאו לו לחם ובשר ומהנחל הוא ישתה.

העורבים נבחרו להיות שליחי ה',  כדי להגדיל את הנס וזאת בגלל אופיים של העורבים כפי שמופיע באיוב ל"ח – 41:"מי יכין לעורב צידו כי ילדיו אל אל ישועו יתעו לבלי אוכל".

הנס השני:

אליהו מסתתר בצרפת – ארץ הצידונים – זוהי מולדתה של איזבל. "גם שם בתחומו המובהק של הבעל אלוהי המלכה, שוררת הבצורת, שעליה הכריז מראש נביא ה'. אפסותו של הבעל בארצו, וכוחו של ה' מחוץ לגבול ישראל מומחשים הן על ידי כך שה' עוצר את השמים בצרפת, והן על ידי כך שהוא יכלכל את נביאו שם".
 

ה' שולח את אליהו לצרפת וכהמשך לצו ה' לעורבים לכלכל  את אליהו (בפס' 4) על האלמנה ציווה ה' לכלכל  את אליהו (פס' 9) – זהו שימוש באותו סיגנון ובשני המקרים ישנה התייחסות ל"הכלכלה הנסית של שליח ה'".
 

הנביא היה צריך לזהות את האישה בין התושבים שבאיזור, ולהציג בפניה את דבר ה'.

רש"י בפירושו לפסוק זה אמר: "למד מאליעזר עבד אברהם". ועל זה מוסיף א' סימון, "ואכן מעשיהם דומים משלוש בחינות: שניהם החליטו לזהות את האישה באמצעות ניסיון; שניהם יישמו את הניסיון על אישה שלפי מראה עיניהם תאמה את הדרישות ('והנערה טובת מראה מאד, בתולה ואיש לא ידעה' – בר' כד, טז; 'אשה אלמנה, מקוששת עצים' – מל"א יז ,י), ושניהם התרשמו מן הזימון מבשר ההצלחה שבין מועד הגיעם אל מקור המים לבין שעת הופעתה של 'המועמדת' ('ויהי הוא טרם כלה לדבר והנה רבקה יצאת' – כ"ד, ט"ז; 'ויבא אל פתח העיר, והנה שם אשה אלמנה' – י"ז,י').

מצד שני היו מטרותיהן שונות מאוד זו מזו. הראשון ביקש כלה לבן אדוניו, ולכן העמיד את הנערה במבחן אופי, ואילו השני חיפש את האישה שניתן לשכנעה להישמע לצו ה', ולכן העמיד את האלמנה במבחן אמונה".

אליהו הציב בפני האלמנה אתגר קשה עוד יותר. הוא מבקש ממנה שתכין לו עוגה מפת הלחם האחרונה שלה. ואז מציין בפניה, שאם תאפה לו עוגה, תזכה לנס. "מצד אחד הקטין אליהו את הדרישה בכדי להקל עליה להיענות לה ('אך עשי לי משם עגה קטנה') ומצד שני הוא הדגיש שצו ה' כולל את הכרתה בזכות הקדימה של נביאו: 'עשי לי... בראשנה והוצאת לי, ולך ולבנך תעשי באחרנה' (פס' י"ג).
 

רק אם האישה תכיר בכוחו של ה' ולא בכוחו של הבעל – אלוהי המקום, אז תזכה בקמח ושמן עד תום הבצורת. "מבחן האמונה של האלמנה, היה מבחן הנבואה של אליהו, ובעשותה כדברו הייתה הצלחתה להצלחתו".

נס הקמח והשמן – התגשם. כפי שהתגשם הנס עם העורבים. אך חשוב לציין, שהנס בנחל כרית נעשה לאליהו, אליהו היה פאסיבי והנס שנעשה בצרפת, נעשה על ידי הנביא ובשבילו, וכן אני רואים שהנביא הוא אקטיבי.

כמו כן, האלמנה עשתה "כדבר אליהו " (בפס' 15), ובפס' 16 – השמן והקמח הספיקו לאלמנה "כדבר ה''. מבחינה אסוציאטיבית, אנו מקשרים את הדברים להכרזת הנביא בתחילת הפרק בפס' 1 – "כי אם לפי דברי". "קישור אסוציאטיבי זה נועד להסב את תשומת לבנו לדמיון היסודי שבין שתי הסיטואציות, ובדרך זאת לתת בידינו רמז ראשון לכך שהעימות שבין אליהו והאלמנה אינו אלא מעין מיניאטורה של העימות הגורלי – ההולך ונמשך כל העת ברקע – שבין הנביא ומלך ישראל... אחאב יזכה לגשם רק כאשר יביא אותו אליהו למעלתה של הצידונית, רק כשיכיר בחובותיו כלפי אלוהי ישראל הנותן גשם על פני האדמה".

הנס השלישי:

אליהו מחייה את בן האלמנה.

זהו מבחנו הנבואי השני של אליהו. מבחן זה קשה יותר מהראשון.

האם בסיפור מדובר על טיפול רפואי של החייאה מלאכותית, או מדובר על נס רפואי? 

כמו כן, נאמר שהילד חלה במחלה קשה "עד אשר לא נותרה בו נשמה" (פס' 17). האם הכוונה למוות ודאי (כך סבר הפרשן דון יצחק אברבנאל. הסיבה לסברה זו, בהמשך יש שימוש בפעלים המציינים שהנער מת מוות ממשי: "להמית את בני" , "להמית את בנה". אבל אפשר להתייחס לדברים לא כעובדות אובייקטיביות אלא לתחושות ולרשמים של הדמויות בסיפורינו), או שהכוונה "למוות מדומה, כגון עילפון או איבוד הכרה".
 במקרא בספר דניאל פרק י' – 17 נאמר: "והיך יוכל עבד אדני זה לדבר עם אדני זה ואני מעתה לא יעמד – בי כח ונשמה לא נשארה – בי, ויסף ויגע – בי כמראה אדם ויחזקני". כאן המשמעות היא אובדן הכרה או עילפון.

"בין הנימוקים המרכזיים לטענת הסוברים שמדובר במוות אבסולוטי היא העובדה, שהבנת הכתובים כמוות מדומה מגמדת את גודל הנס, ברם אין זו הוכחה המבוססת על הכתוב עצמו".

הטיפול הנעשה בידי הנביא – שלבי הטיפול:

1). אליהו לוקח את הבן לעליית הגג. "ג' גריי (GRAY) שיער כי להעלאת הנער לעליית הגג הייתה מטרה רפואית. עליית הגג מנותקת משאר חלקי הבית והיא אוורירית והיגיינית יותר".
 או בעליית הגג אין אנשים, כך שהנביא מרוכז במשימתו שהיא החייאת הבן. כמו כן, "הנביא משתמש בטכניקות מיוחדות שאין הוא מעוניין כי אנשים שאינם קשורים לחוגו ילמדו אותן".

2). אליהו משתמש בתפילה כדי להציל את הנער.

3). מהירות הטיפול בכדי להציל את הילד.

4). פעולת ההחייאה: "ויתמודד על הילד שלוש פעמים".

ההתמודדות של אליהו הייתה השתטחות על גופו של הילד "והקרנת אנרגיות מיוחדות שנבעו מן הכוח העל טבעי שאנשים מיוחדים זוכים בו".

ולעניין האנרגיות המיוחדות של אליהו, ארצה להתייחס לשיטת  ה"רייקי". בימינו, ישנן שיטות ריפוי פיזי בעזרת מגע יד בלבד, ואחת השיטות היא ה"רייקי".

משמעות השם "רייקי"- ריי = חוכמה רוחנית/אלוהית עליונה , וקי = כוח החיים, אנרגיית החיים. "אנרגיית חיים אוניברסלית".

את השיטה גילה שוב במאה ה- 19, ד"ר מיקאו אוסואי. זוהי דרך לתיעול אנרגיות, "שיטת ריפוי במגע יד, לטיפול בחולים פיזיים, אך היא גם שיטה הוליסטית הפועלת לריפוי הנפש, הרגשות והרוח".
 לכל אחד מאיתנו יש שדה אנרגיה. השדה משתבש או נחסם בכל פעם שאנו מקבלים רגשות שליליים או חושבים מחשבות שליליות. הרייקי, פותח את החסימות הללו, וטוען אותן באנרגיה חיובית.

"דבר זה מאיץ את יכולתו הטבעית של הגוף לרפא חוליים פיזיים ופותח את התודעה לקבלתם והבנתם של מסרי הגוף, לגבי גורמי המחלה השונים".
 

המרפא מניח את ידיו על האדם שאותו הוא רוצה לרפא, מתוך כוונה שהיא רוצה לרפא אותו ואז אנרגיית הרייקי תתחיל לזרום אוטומטית.

התופעה של ריפוי במגע יד, עדיין לא הוכחה מבחינה מדעית, הכוונה שאין אדם מסוגל לרפא באמצעות מגע יד, אדם אחר. אבל אחת האפשרויות להסביר את התופעה נעוצה בזרמים חשמליים מוגברים זה משפיעים על העצבים במגע יד. וישנם, יחידי סגולה שנולדו עם זרמים חשמליים חזקים יותר מכל אדם אחר, ובעזרתם הם יכולים לרפא.

בתרבויות שבטיות עתיקות היה מקובל שרופא אליל, היה מרפא בעזרת מגע יד (בכוח מאגי). כמו כן מרפאים נוספים מן העבר, שהיו ידועים בסגולות הריפוי שלהם היו ישו ורספוטין.

אתחיל בישו  - על ישו נאמר, שהיה מרפא גדול.בסוף ימי בית שני הגיעו אליו חולים רבים כדי שירפאם. 

אציין דוגמא אחת מתוך הברית החדשה, ספר מרקוס פרק ז' – 26: "והאישה יונית ומולדתה ארם – צור, ותבקשהו להרחיק את הרוח הרעה מקרב בתה". ישו מגרש רוח רעה מגופה של ילדה קטנה על גבול צור וצידון.

מרפא נוסף הוא: רספוטין – גריגורי ימיפוביץ' רספוטין (1869 – 1916).

רספוטין היה איכר (בשנות צעירותו), היה צעיר וחסר השכלה, בין תחביביו היו שתיה, שיכרות, התקוטטויות ורדיפה אחרי נשים.

בגיל 17 עבר שינוי דתי, התקרב לנזיר, והבין שאל גאולת הנפש בידי אלוהים, אפשר להגיע אך ורק דרך החטא, ואכן כך היה. הוא החל להסתובב בין כפרים ושמו יצא למרחקים. 

רספוטין היה מקורב למשפחת המלוכה הרוסית. וכיצד קרה הדבר?

לצאר ניקולאי השני ואישתו הצארינה – אלכסנדרה, נולד בן אלכסיי. הבן חלה בהמופילה (אי קרישת דם). זוהי מחלה גנטית, העוברת בירושה אצל הגברים במשפחה. כמו כן, נאמר לאם, שכל שריטה קלה שנשרט הילד והוא מדמם ללא הפסק, עשויה להביא למותו.

ואז, שמעה הצארינה על גריגורי "הקדוש הנודד"
 והוא עשוי להציל את הילד.

רספוטין התפלל לצד מיטתו ועקב כך הבריא הילד.ומאז נהפך להיות בן חסותה של הצארינה.

רספוטין היה מעורב בדרגים הגבוהים ועורר את קינאת מקורבי הצאר ולכן ב – 1916 הוא נרצח. (הורעל בעזרת ציאניד). הוא לא מת, הרעל לא השפיע עליו וכפי שנאמר במאמרו של ד"ר אמיל פויירשטיין: "הרעל אינו פועל אולי משום שרספוטין חונן בסגולות על – אנושיות, כפי שאמרו השמועות שנפוצו עליו".
 מסיבה זאת הוא נורה. המעורבים ברצח היו הנסיך יוסופוב והציר פורישקביץ', שעם אנשים נוספים החליטו לסלק את הגופה לכן עטפו אותה בוילון, קשרו את ידיו ורגליו והשליכו את גופתו אל נהר הנייבה. לאחר כשלושה ימים, הגופה צפה.

מתוך המקרא מרפא נוסף הוא אלישע – יורשו של אליהו. הסיפור מופיע במלכים ב' פרק ד'.

שני הסיפורים דומים האחד לשני. הדימיון בין הסיפורים מופיע ברקע לעלילה, בדרך הטיפול בילד ובהשבת הילד לחיים. אך סיפורו של אלישע ארוך יותר ומפורט בעיקר בדרך הטיפול בילד.

"בשני המקרים הנביאים מטפלים בבנן של נשים המסייעות להם במתן מזון ומקום לינה".

בסיפור אליהו, הילד חלה במחלה קשה, אך לא ברור מהי אותה המחלה. נאמר בכתוב: "ויהי חליו חזק מאוד עד אשר לא נותרה בו נשמה".

בסיפור אלישע, מתוארת בעיה רפואית אחרת, הילד יוצא בתקופת הקציר אל השדות לצפות בפעילות הקוצרים. מדובר בימי שמש חמים, ייתכן כי הילד נפגע כתוצאה מכך. "סביר מאוד להניח, שהוא נפגע כתוצאה מאחד הגורמים הקשורים לעצם שהותו בשדה – התייבשות (איבוד נוזלים); מכת חום (עלייה בחום הגוף); או 'מכת שמש' (פגיעת קרני השמש באיזורים פונקציונליים במוח האדם)".
 ופגיעה מסוג זה בתקופת הקציר, גרמה לעיתים למוות.

בפס' 20 – 21, מתואר מותו של הילד כך: "וישב על ברכיה עד הצהריים וימות. ותעל ותשכבהו על מטת איש האלוהים ותסגור בעדו ותצא".

בשני המקרים, יש קווי דימיון בין הטיפולים בילד: טיפול ביחידות, תפילה, מהירות הטיפול ופעולת ההחייאה. בטיפולו של אליהו אנו רואים שהנביא משתטח על גופו של הילד ואצל אלישע "הוא מכסה בחפיפה את גופו של הילד, בהקבלת איבר כנגד איבר: פה על פה, עיניים מול עיניים וכפות ידים על כפות ידים".

רד"ק טען: "כי עשה כן להנשים עליו ולחממו בחום הטבעי היוצא מפניו ומבשרו, כי רוב פעמים הנסים נעשים על ידי מעט תחבולה מדרך העולם  כלומר, אלישע נוקט בשתי פעילות: א). הנשמה; ב). חימום גוף 'המת'".
 

לבסוף הילד מתעורר לחיים.

לסיכום פרק י"ז:

בפרקנו שלוש סצינות ולהן נושא משותף: "צמיחת אליהו כנביא בשנות הסתתרותו..."
. בפרק זה מתוארת הכשרתו של אליהו והכנתו, בהדרגה, לקראת שליחותו הקשה בישראל.
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