שלושת האותות
כרטיסיה ד': "ונהפכת לאיש אחר" – שמואל א' פרק י' פס' 13-1
אוהד גרטל, עומר הנץ, ליאור ווליניץ, אורן מירון, דור סער ועמרי רחמימוב
1. 
א.
מהי מטרת האותות?
מטרת האותות הייתה להוכיח לשאול שהוא המלך הנבחר ושאלוהים איתו.




ב.
מהי ההדרגתיות שבאותות?
באות הראשון, מציאת האתונות (רכוש משפחתי) על ידי עוברים שראה שאול בקבר רחל, יש נס אישי שמבטא את מזלו הטוב של שאול (אולי מזל זמני בלבד). כמו כן האות מכיל מסר – לא הגיע זמנך למלוך.
לאחר מכן, בהגיעו לאלון תבור, הוא פוגש את שלושת עולי הרגל לבית אל, ומקבל מהם לחם המיועד להיות מנחה לה', ובכך מתבטא שיפור במזלו וברכה לעתיד מזלו הטוב. באות יש גם מסר סמוי – המתנות הניתנות לשאול הן כמתנות מלוכה.
לאחר מכן, בהגיעו להר האלוהים, הוא מגלה את משמעות האותות הקודמים, ובזמן שהותו עם הנביאים המנגנים והרוקדים נופלת עליו רוח ה' והוא עובר שינוי משמעותי, והנס הוא עליו ולכל העם.



ג.

איזה מהאותות הוא החשוב ביותר, ומדוע? כיצד הובלטה חשיבותו?
האות האחרון הוא החשוב ביותר מכיוון שהוא משותף לכל העם וגורלו וחושף את משמעות האותות הקודמים. חשיבותו הובלטה בכך שמתואר ששאול נעשה אדם אחר לגמרי וכל אמונתו, רצונותיו וחשיבותו משתנים.



ד.
מה הסמליות שבאותות?
האות הראשון מסמל מזל אישי ולא יותר. האות השני מסמל מזל יוצא דופן ואינו רגיל, מכיוון שלא נהוג לתת לעוברים ושבים חלק ממנחת האל, בתוספת של מסר: המתנות הניתנות לשאול מצביעות על גורל מלוכה. האות השלישי מסמל מעבר, שינוי רב והתחלה חדשה לאחר ששאול מגלה את מטרותיו ואת רוח האל שבו.



ה.
מה המרומז הסמלי בשלוש הפגישות הכלול באותות?
המרומז הסמלי בפגישות הוא העלייה ההדרגתית במי שפוגש שאול: ליד קבל רחל הוא פוגש שני אנשים, לאחר מכן שלושה ולבסוף אנשים רבים. העלייה מרמזת על עלייתו של שאול בדרגה בדומה לעלייה במספר האנשים.
2.

א.
עם האותות נמסרות גם הוראות – מה הן?

יחד עם האות הראשון ניתנת הוראה מרומזת לשאול כי על שאול לחזור הבייתה, בכך שנאמר כי דואגים לו והוא חסר שם – הפירוש הוא שעוד לא הגיע זמנו למלוך.
באות השני, שבו ניתנו לשאול ככרות לחם ויין המיועדים לזבח לאל, מראים הנותנים כי הם מכבדים את שאול ויקבלו את עול מלכותו בבוא היום (מתנות מסמלות מלוכה ואצילות). מכאן צריך שאול להבין כי עליו להמשיך הלאה עד שיגיע למלוכה.
יחד עם האות השלישי ניתנת הוראה מפורשת: "לך עשה לך את אשר תמצא ידך כי האלוהים עמך". רבי יונתן מפרש ואומר כי הכוונה היא: התחזק ולחם בעד עמך, כי האלוהים איתך! באמירת "כי אלוהים עמך" מסומלת חשיבותו של שאול מכיוון שמשפט זה נאמר רק ולכל גדולי העם.



ב.
מה מוזר בהן?

המוזר בהוראות הוא שהן סותרות – בעוד שבתחילה נאמר לשאול לחזור הביתה, לאחר מכן נאמר לו להמשיך בדרכו ולאחר מכן ההיפך הגמור מההוראה הראשונה: להילחם בעד עמו בתור מלך ולא לחזור לחיי האתונות.



ג.

למה התכוון שמואל בהוראה "עשה לך כאשר תמצא ידך"?
הכוונה בהוראה זו אשר נתן שמואל לשאול היא: השתדל לעשות עד מקום שידך מגעת, כי אלוהים איתך, כלומר, עשה כל שביכולתך (הגבוהה בעקבות הימצאות האל איתך) כנגד אויבי ישראל בתוקף תפקידך כמלך.
3.

על האותות מעיד מ. בובר כי היחס שבין הנבואה על דרכו הביתה לבין הסיפור על דרכו לרמה מתבטא בזה, שאחרי הפגישה האחת שבאה לו בדרכו לרמה, באות עתה שלוש פגישות אחרות שנגד שלושת העניינים האחרים שעליהם הוסבה השיחה של שאול עם נערו:



א.
מצא את ההקבלות הלשוניות והענייניות שבין המסופר על דרכו לרמה לבין המסופר על דרכו מרמה של שאול.
דרכו של שאול לרמה, המתוארת בפרק ט' פסוקים א'-ט"ו, היא בעלת הקבלות רבות מבחינה עניינית ולשונית, לדרכו חזרה מרמה:
*בדרכו לרמה אבדו האתונות בעוד שבדרכו מרמה נמצאו האתונות.
*בדרכו לרמה נמצא שאול במחסור במזון ולא יכול לתתו אלא רק כסף, ואילו בדרכו מרמה ניתן לו מזון מיוחד (מיועד לזבח לה').
*בפרקים ט'-י' ישנה הקבלה לשונית המשמשת גם כמשחק מילים: המילים "נביא" ו"הביא" הן דו משמעותיות – משמעות של נביא (Prophet) ומשמעות של נביא (Will Bring).
*בשני הפרקים מופיעה המילה "לחם" – מילה המסמלת רכוש טיפוסי, אשר נתינתו מסמלת רבות ואי-קיומו מסמל רבות.

*הקבלה לשונית – גם בפרק ט' (דרכו של שאול לרמה) וגם בפרק י' (חזרתו של שאול מרמה) מופיע השורש מ.צ.א פעמים רבות. השורש מופיע בעת פגישותיו של שאול עם אנשים שונים ומציאתו את האתונות. זוהי מילה מנחה.



ב.
מה המגמה בהקבלה זו?

המגמה בהקבלות אלה היא של התחזקות, התאדרות ורמז לעלייה גדולה ברמת שאול. המגמה מתחזקת ומודגשת בכל אחד מהאירועים העוברים על שאול ובזמן מגמה זו ישנם מרומזים סמליים למעבר שאול מדרגת אדם פשוט למנהיג בעל רמה.
