שמואל א' פרק י' פס' 14-16, עבודה בכרטיסיות:

מגישים: שירן ע., אורן נ., ניר פ., דוד ג., ניצן ק., גל ג.

1. בפרק י' פס' 1-11 מתוארת משיחת שאול לנגיד בסתר (נגיד= מנהיג , מוציא ומנהל לעם, עדיין לא מלך). בפסקת המעבר (פס' 14-16) מתוארת שאלתו של דוד שאול את שאול מה אמר לו שמואל. שאלה זו היא תוצאה של חשדות העם כי יש משהו שונה בשאול ("הגם שאול בנביאים?"). שאול- אולי מטעם צניעות, אולי כדי לשמור את מעשה המלוכה בסתר כדי למנוע התקפה פלשתית שתמנע את המלכת שאול, או כי כך שמואל אמר לו- לא מספר לדודו, לידידו הקרוב.

מפסוק 17 עד סוף הפרק מתוארת משיחתו הפומבית של שאול למלך ע"י גורל. 

פסקה זו (14-16) מקשרת בין שני החלקים- המלוכה בסתר וחשדות העם לבין ההמלכה הפומבית- ע"י שמירת הסתר של העניין אך עם זאת רמיזה קטנה ע"י שאול בשימוש בשורש נ.ג.ד. (זהו, מצד אחד, השורש של המילים הגד,הגיד, אך מצד שני, שורש המילה נגיד). מסופר לנו בקצרה על מה שקרה, כהכנה להמלכה בעם. באותה מידה יכול היה להשתמש במילים אחרות, אלא שרוצה לרמוז לנו על משיחתו לנגיד, ואחרי הרמיזה הקטנה הזו, מתוארת המלכתו הפומבית בצורה ברורה ואינה משתמעת לשתי פנים, לעומת הרמיזה, ומסכמת את הנושא כולו.

השורש נ.ג.ד. מופיע בפרשה זו שבע פעמים וזאת כדי להראות לנו שעד שאין ההסכמה בכל העם, והבחירה אינה פומבית, שאול לא יכול להיות מלך אלא רק נגיד. 

2. בפרק זה, ניתן לומר כי מתואר פה "גיבור מחולל פלאים" – זהו שאול, שהחל לעשות מעשי פלא, שאמור להושיע את עם ישראל וכוח מסוים שמניע אותו- ואלו הם שמואל והמלוכה. 

בסיום הקטע, מדגיש המספר את הגיבור מחולל הפלאים ואת שמואל בדרך הבאה:

שאול נפגש עם דודו. כאשר דודו של שאול שואל אותו היכן היה, שאול מספר את כל מה שעבר חוץ מאת העובדה שהוא מלך וכן את שיחתו עם שמואל.

בנקודה זו, הוא בעצם גורם לקורא, להסתכל אחורה ולהבין שכל אותם דברים שקרו לשאול בעצם לא היו בגללו, למרות שבסיפור הוא נראה בעצם כמישהו ה"מחולל פלאים".
כאשר העם לא יודע ששאול נמשח למלך הם מחשיבים אותו ל"מחולל פלאים", לקוסם, שפתאום מקבל כוחות לא ברורים שלא היו לו, והם אינם יודעים מאיפה הם צצו. העם חושב שהוא הפך להיות נביא ("הגם שאול בנביאים") – כאשר בעצם ההתנבאות שלו הייתה אות שה' עמו.

 אם כך, שאול לא מקבל כוחות נסתרים, אלא הכוח המניע בסתר הוא העובדה שה' עמו והוא עומד להיות מלך.

כמו כן, בסוף כל פסוק (14,15,16) בקטע זה, מוזכר השם שמואל, כלומר המספר רומז שלא רק המלוכה היא שאחראית לפלאים אלא גם שמואל.

מה גם שלאורך פרשייה זו מוזכר שמואל שוב ושוב כאיש שרוח ה' שורה עליו בדרכים שונות.
3. הפסקה על שאול ודודו אינה קשורה לסיפור המלוכה ולכן יכולות להתעורר בנו תהיות לגבי סיבת קיום פיסקה זו. אך, כידוע לכל, המספר המקראי אינו כותב דברים סתם ולכל מילה משמעות. אם כן, מה מטרת הפסקה? 

מטרת הפסקה על דודו של שאול היא לקשר בין כל מה שקרה בסיפור עד כה ובין שאר הפרק. בכך ששאול מסביר לדודו את כל מה שקרה לו הוא מקשר בין הנושא של משיחת שאול בסתר לבין המלכתו הפומבית, אבל אינו מספר על ההמלכה שלו כדאי שהפלשתים לא יגלו את זה בדרך כל שהיא. ולא מאריך בסיפור פגישתו עם הנביא שמואל, אלא מתייחס אליו כלא היה, וזה מדגיש את העובדה, שבינתיים מלכותו של שאול היא סוד ואסור לו לספר אותה לאיש.
יש סברות נוספות האומרות כי הפסקה היא המשך לתיאור שאול כאיש טוב וגבוה משכמו ומעלה משאר העם. הפסקה מדגישה את תכונותיו של שאול בהיותו צנוע ולא מתרברב בהמלכתו, ואל מזכיר אותה כלל, אלא מחכה להמלכתו בעם.

בנוסף, מתואר לנו כאן כי "איש האלהים" אשר דובר עליו קודם היה בעצם שמואל, מה שחוזר על הדגשת העובדה שאיבוד האתונות והמלוכה אינם צירופי מקרים, אלא הכל בא מאת ה', והכל כוון על מנת שבסופו של דבר שאול יפגוש את שמואל ויהיה למלך.

בפסוקים גם קיים משחק מילים עם שורש "הגיד", ששורשו זהה לשורש "נגיד", שהוא מוציא ומנהל לעם", שלב אחד לפני מלך- פס' ט"ו "הגיד לי", פס' ט"ז "הגד הגיד לנו", "לא הגיד לו".




 

