פרק ראשון  ( 32  נקודות)

ענו על שתיים מהשאלות 1- 3 (לכל שאלה – 16 נקודות).

1. - זהו והסבירו איזו זכות/יות נפגעה לטענת המוסלמים בצרפת.

זכות/יות נפגעת לטענת המוסלמים – זכויות מיעוט (זכויות קבוצה). זכויות קבוצה הן זכויות שאינן שייכות לאדם כפרט אלא לאדם כחלק מקבוצה. זכויות אלה הן זכויות האמורות לשמור על זהותה הייחודית של הקבוצה. לדוג' זכויות המשמרות את השפה, התרבות, הדת, המוצא האתני או המורשת ההיסטורית.

המוסלמים בצרפת מעוניינים לשמור על תרבותם האיסלמית באמצעות לבוש מסורתי כיסוי ראש (רעלה).
לא לקבל חופש דת – זכות פרט ולא קבוצה. ביה"ס הצרפתי אינו מקום פולחן לדת המוסלמית.

- זהו והסבירו בשם איזו גישה פעלו שלטונות צרפת ביחסם למוסלמים.

הגישה של ממשלת צרפת – ליברלית קיצונית גישה זו אינה מכירה בזכויותיהן הייחודיות של קבוצות המיעוט. לפי גישה זו יש לדכא כל פלורליזם של קבוצות, תרבותי, לשוני ואתני. מדינה הנוהגת בגישה זו מכירה בזכויותיהם של המיעוטים כפרטים. ומגינה אך ורק על זכויות אדם ואזרח שלהם.

2. 

- זהו והסבירו מהי הזכות עליה נועדה התרומה להגן? הסבירו באיזו גישה מדובר? נמקו תשובתכם.

הזכות עליה נועדה  התרומה להגן 

· זכות חברתית לרמת חיים. 
· זכות טבעית לכבוד
· הזכות לשוויון חברתי-כלכלי.

מדינה סוציאל-דמוקרטית.גישה השמה דגש על שוויון כלכלי-חברתי ולא רק משפטי פוליטי. רק דמוקרטיה כלכלית, "חברתית" " קהילתית" תעניק לאזרח את העצמאות והביטחון הדרושים להשתתפות בחיים הפוליטיים. בניגוד לליברלים מוכנים הסוציאל-דמוקרטים לפגוע במידה מסוימת בחירויות הפרט על מנת לצמצם באופן ניכר את הפערים החברתיים. רק צמצום הפערים, לטענתם יאפשר מתן שוויון הזדמנויות ממשי לכל פרט במדינה להתקדם בחברה ולממש את הפוטנציאל הטמון בו. הסוציאל דמוקרטים אינם מסתפקים בשוויון פורמלי בלבד אלא מבקשים להשקיע השקעה נוספת מכספי המדינה (העברת תקציבים ממסים) באוכלוסיות החלשות ולאפשר להם להגיע להישגים בהתאם לפוטציאל הטמון בהם. התערבות זו של המדינה פוגעת בחירות ובקניין  של הפרטים האחרים במדינה.

- זהו והסבירו מהי הגישה מבין הגישות לדמוקרטיה, הבאה לידי ביטוי 

  בהתנגדות לפתרון המחסור בדרך זו של צדקה. נמקו תשובתכם. 
הגישה הליברלית  שמה דגש על החירות כערך עליון. עפ"י גישה זו החברה המדינית מורכבת מציבור של פרטים שנולדו חופשיים ושווים וזכותו של כל פרט לקבוע את סדרי חייו. בהתאם לכך הממשל חייב להיות מוגבל משום שתפקידה העיקרי של המדינה (השלטון) הוא להגן על חירויות הפרט. שיפור מצבה של החברה יבוא על ידי שיפור מצבו של כל פרט ולא על ידי התערבות המדינה. הליברלים אינם מוכנים לפגוע בחירויות על מנת לקדם את שוויון ההזדמנויות בין הפרטים במדינה.

נימוק – גורמים רבים במדינה מתנגדים לפתרון זה משום שהם  סבורים שהאדם כיצור אוטונומי יש לו את החירות לפעול כפי יכולתו וכישוריו; עליו לקחת אחריות אישית ולדאוג לרמת החיים, החינוך, הבריאות שלו ושל משפחתו. אל לו לסמוך על מוסדות רווחה חברתיים.. התערבות המדינה במישור החברתי-כלכלי צריכה להיות מינימלית ורק לצורכי קיום בסיסים ביותר למי שאינו מסוגל להשיגם כדי לשמור על כבוד האדם.
3. - זהו והסבירו את הזכות שבשמה עתרה החיילת לבג"ץ. נמקו תשובתכם.

זכות לפרטיות - זכות  הקשורה לכבודו, לדימוי העצמי של האדם. זכות המאפשרת לאדם לחיות את חייו ללא חשיפה, התערבות וחדירה לחייו. האדם זקוק לפרטיות כדי לפתח את האוטונומיה שלו כלומר, לחיות חיים של יצירתיות ומימוש עצמי.

נימוק – קריאת מכתביה האישיים של החיילת לחברה ולבני משפחתה נתפס בעיניה כחדירה לענייניה הפרטיים וגורם לפגיעה בכבודה כאדם..

- זהו והסבירו את העיקרון בשמו פועלת הצנזורה הצבאית. נמקו תשובתכם.
הצורך להבטיח את בטחון המדינה גורם לעיתים להיווצרות מתח בין עקרונות הדמוקרטיה לבין בטחון המדינה. מתח זה מביא לא אחת לפגיעה בעקרונות הדמוקרטיה כמו חירות, שוויון וכבוד האדם.

בעת חירום מדינות חשות שבטחון המדינה ובטחון תושביהן נמצא בסכנה ולכן הן נוטות לפגוע בזכויות האדם. יחד עם זאת חשוב מאד שמדינות דמוקרטיות ידאגו לקיומו של איזון בין שיקולי הביטחון ובין שיקולי זכויות הפרט.
ניתן לקבל זכות לחיים וביטחון כחלק מההסבר הכולל של בטחון המדינה

פרק שני  ( 28  נקודות )

ענו על שתיים מהשאלות  4 – 7 ( לכל שאלה 14 נקודות ).
4. 

- הסבירו כיצד תורמת ליציבות המערכת הפוליטית. (לפחות שני הסברים) השתמשו במושגים הרלבנטיים 

תרומה ליציבות המערכת הפוליטית 

אחוז החסימה הנמוך ושיטת הבחירות היחסית ארצית במדינת ישראל לא אפשר מעולם למפלגה אחת להקים ממשלה, (אף מפלגה לא זכתה ברוב מוחלט של חברי הכנסת), תמיד היה צורך בהרכבת קואליציה כדי להרכיב ממשלה, לרוב השאיפה היתה להרכיב קואליציה רחבה הרבה מעבר ל-61 ח"כ.

- קואליציה רחבה מחזקת את הלגיטימציה הציבורית של הממשלה.
· קואליציה רחבה מחזקת את תחושת השותפות הלאומית, כיון שחלק מן המפלגות מצליחות להגיע להסכמה לאומית רחבה בנושאים שעל סדר היום הלאומי כמו מדיניות חברתית ובטחון המדינה

· קואליציה רחבה מעניקה ייצוג רב יותר למפלגות השונות ואף לשסעים בחברה מתוך כוונת גישור.

· קואליציה רחבה מתבססת על מס' מפלגות רב ומקטינה את תלותה הממשלה בכל אחת מן המרכיבות של הממשלה או אז איום בפרישה של אחת המרכיבות של הממשלה אינו כה משמעותי או מסכן את יציבות הקואליציה. 
· קואליציה רחבה מצמצמת את מספר חברי הכנסת מן האופוזיציה, ומתוך כך גדלים כוחה ויכולתה של הממשלה להביא לקבלת החלטות ולחקיקה בכנסת.    

- הסבירו כיצד מערערת את יציבותה. השתמשו במושגים הרלבנטיים.

עירעור היציבות הפוליטית – ממשלות קואליציוניות רחבות כוללות מפלגות רבות יחסית שהמרחק בהשקפת עולמן הוא גדול מאד. רות מהן מייצגות את השסעים החברתיים הקיימים בחברה הישראלית. בממשלות מסוג זה יבואו לידי ביטוי המתחים והקונפליקטים המובנים בשסעים שבין ימין לשמאל, בין דתיים לחילוניים, בין ותיקים לעולים ובין מזרחים לאשכנזים. (ראו תרשים הממשלה ב-1999). בקואליציה רחבה יהיה מאד קשה לנהל מדיניות מוסכמת ולקבל החלטות משותפות. הנטייה לאיים בפרישה על ידי אחת או מספר מפלגות נובעת מהשונות הרבה שבהשקפות העולם והאינטרסים, דבר העלול להביא לפירוקה של הממשלה.

במציאות זו, יש כוח רב למפלגות לשון מאזניים מעבר לכוחן היחסי בכנסת והן מנצלות זו כאמצעי להפעלת לחץ על הממשלה לקידום האינטרס שלהן.

5. הכרזת העצמאות מהווה לעיתים מסמך המנחה את רשויות השלטון ולעיתים לא.

- תן דוגמה אחת  להיותה מסמך מנחה.

מאז קום המדינה ועד היום ניטש ויכוח בדבר מעמדה ותוקפה המשפטי של מגילת העצמאות יש כאלה הרואים בה הצהרה חגיגית, המכריזה על זהות המדינה (יהודית ודמוקרטית) עם הקמתה. בכל מקרה אין ההכרזה חוקה ואף לא חוק ואין לה מעמד עליון. אולם היא מסמך בעל חשיבות ערכית משפטית המנחה את רשויות השלטון בפעולתן. שני חוקי היסוד כבוד האדם וחירותו וחופש העיסוק מחזקים את מעמדה המשפטי ומגבילים את הכנסת לחוקק חוקים הפוגעים בערכים וזכויות המופיעים בהכרזה. כ"כ החל  ק האופרטיבי שלה מחייב.

מנחה רשויות  עמ' 246-247 חוץ מבג"ץ רוגוז'ינסקי
- תן דוגמה אחת  להיותה מסמך בלתי מנחה.

במקרה שיש חקיקה מפורשת החקיקה היא זו שתקפה למרות האמירה של הכרזת העצמאות בנושא "חופש דת ומצפון"

בג"צ רוגוז'נסקי נגד מדינת ישראל. בנושא נישואים לא דתיים הוכח שהחוק קובע ולא ההכרזה.

6. הסבירו את ההבדלים בין גישת מדינה יהודית-תרבותית  לבין גישת מדינת היהודים. 

- הציגו חוק אחד המבטא את הגישה  היהודית-תרבותית.

- הציגו חוק אחד המבטא את הגישה מדינת היהודים.

מדינה יהודית - מדינת לאום יהודית תרבותית היא מדינה יהודית היונקת מהמסורת הלאומית, התרבותית, הדתית ומהמורשת היהודית. מדינה חילונית השואפת להנחיל את ערכי היהדות בין מצדדי הגישה יש חילוקי דעות על פי אילו ערכים יתחנכו הדורות הבאים: "מורשת ישראל כוללת את מורשתו של הרמב"ם ואת ממורשתם של שפינוזה ומנדלסון; את מורשתו של הרצל ואת מורשתו של אחד-העם; את המורשת שלפני הקמת המדינה ואת זו שלאחריה; את המורשת שעולה מספרות תורנית ואת זו העולה מספרות חילונית…" השופט ברק.

"גישה מדינת היהודים" זו הגישה הקרובה לגישתו של הרצל: מדינה שיהיה בה רוב יהודי,      וריבונות יהודית כלומר זו מדינת היהודים. אין זה מחייב שותפות של השקפת עולם, תכנים או אפילו אורח חיים. התרבות שתתגבש תיקבע ע"י הרוב שיווצר בארץ. השקפה זו תומכת במיוחד בחוק השבות ובעליה של כל מי מזהה עצמו כיהודי כשהמטרה ליצור רוב יהודי גדול בארץ.

חוקים:

גישת לאום תרבות: 


  גישת מדינת היהודים
חוק רשות השידור



     חוק השבות; 

העברית כשפה רשמית.
                סעיף שבות בחוק
חוק יום השואה והגבורה.               האזרחות


יום הזיכרון לשואה ולגבורה

7. חסינות חברי כנסת
- הסבירו מהי  חסינות עניינית ומהי חסינות אישית – דיונית-פרוצדורלית
- הסבירו את תהליך הסרת החסינות ציינו איזו מבין החסינויות ניתנת להסרה ובאילו מקרים.

חסינות עניינית – נועדה להגן על ח"כ ולפטור אותו מאחריות פלילית או אזרחית לגבי כל מה שאמר או עשה והוא נובע ממילוי או קשור למילוי תפקידו כח"כ. חסינות זו אינה ניתנת להסרה גם לאחר תום כהונתו  של ח"כ. מטרת חסינות זו היא לאפשר לח"כ לפעול למען ציבור הבוחרים באופן חופשי וללא סכנה למעמדו.

חסינות אישית - דיונית – פרוצדוראלית – חסינות זו מעניקה חסינות רחבה לחבר כנסת מפני מעצר והליכים משפטיים, חיפוש גופני והחרמת מסמכים חסינות זו חלה על חברי כנסת למקרה שעברו עברה שלא בעת מילוי תפקידם ולא למען מילוי תפקידם, חסינות זו, כשמה כן היא, דיונית וניתנת להסרה בדיון בועדת הכנסת ובמליאה ולאחר הצבעה בהכרעה של רוב.. הממשלה או כל ח"כ יכולים לפנות ליועץ המשפטי המשמש כנאמן הציבור על שמירת שלטון החוק ברשויות השלטון ולהמליץ בפניו להסיר חסינות של ח"כ. הוא בעל הסמכות הבלעדית להגיש בקשה זו לכנסת, 

פרק שלישי  ( 20  נקודות )
קראו את הקטע שלפניכם וענו על שתיים מהשאלות 8-10 (לכל שאלה 10 נקודות)

חסמים במרוץ לכנסת

הכנסת אמורה להחליט השבוע, בקריאה שנייה ושלישית על אישורה כחוק של הצעה לתיקון חוק יסוד הכנסת. ההצעה נוגעת בעצביה הרגישים ביותר של הדמוקרטיה הישראלית – זכותן של רשימות מועמדים להתמודד בבחירות לכנסת. פסיקת בית המשפט העליון, שסירב לאשר פסילת רשימתו של מאיר כהנא, בהעדר הסמכה מפורשת בחוק, הניעה את הכנסת לאשר ב-1985 תיקון לחוק יסוד הכנסת.  תיקון זה הסמיך לראשונה את ועדת הבחירות המרכזית לפסול רשימה בגלל מצעה האידיאולוגי. 

התיקון נועד לצייד את הדמוקרטיה הישראלית בכלים, שיגנו עליה מפני מי שמבקשים לנצלה לשם ערעור יסודותיה...

על פי ניסיון העבר אפשר לשער, שהגבלת הזכות להיבחר לכנסת תופעל באופן מרוסן במקרים קיצוניים בלבד. החלטות שלא ברוח זו יהיו נתונות בכל מקרה לביקורת בית המשפט העליון.

8. זהו והסבירו מהו העיקרון הבא לידי ביטוי בתיקון חוק יסוד הכנסת מ-1985 וציינו שתי סיבות לפסילה שמעלה עיקרון זה. נמקו תשובותיכם.

עיקרון – דמוקרטיה מתגוננת.

האם הדמוקרטיה צריכה להגן על עצמה ? ולהגביל תנועות אנטי-דמוקרטיות מלפעול ולסכן את המשך קיומה א שבשם עקרונות דמוקרטיים זה לא יהיה לגיטימי להוציא תנועות אל מחוץ לחוק כי הן מסכנות את קיומה של הדמוקרטיה. מרבית מדינות אירופה אימצו את העיקרון של דמוקרטיה מתגוננת ארה"ב לא נוקטת מדניות זו בגלל החוקה ובגלל החשש שמא תנועות אילו תרדנה למחתרת ותהיינה מסוכנות יותר . מדינת ישראל בתיקון לחוק הבחירות מ- 1985 קבעה סיבות לפסילת רשימות מלרוץ לכנסת.

 סיבות – 

1. גזענות .  

2. שלילת קיומה של מדינת ישראל כמדינתו של העם היהודי. 

3. שלילת האופי הדמוקרטי (בקשנו שניים)

9. ציינו והסבירו שתי זכויות/עקרונות הנפגעים כתוצאה מפסילת רשימה מלהיבחר לכנסת.

זכות לבחור, זכות להיבחר או עיקרון ריבונות העם; שווין או שוויון הזדמנויות, חופש ההתאגדות, חופש הביטוי, פלורליזם – לאפשר בחירה בין מפלגות, עקרון הגבלת השלטון – להבטיח פעילותה של אופוזיציה, לאפשר חילופי שלטון. 

10. הסבירו את תהליך כינון הממשלה כיום.

לאחר שפורסמו תוצאות הבחירות לכנסת, מזמין נשיא המדינה את סיעות הבית להתייעצות על המועמד להרכבת הממשלה, הוא מטיל את תפקיד הרכבת על אחד מחברי הכנסת – מי שיש לו את מירב הסיכויים להרכיב את הממשלה, (לא בהכרח ראש המפלגה הגדולה אם כי מאד סביר). משהרכיב המועמד תוך פרק הזמן שעומד לרשותו את הממשלה תוצג הממשלה בפני הכנסת ותזכה באמונה לפחות רוב מוחלט של חברי הכנסת יצביעו לה אמון, ע"פ שיטה זו הן ראש הממשלה והן הממשלה שואבים את כוחם מן הכנסת היא מקור סמכותם.  

פרק רביעי  ( 20  נקודות )

ענו על שתיים  מהשאלות 11 -  14 (לכל שאלה 10 נקודות)

11. הסדר הסטטוס קוו מבטא הסכמיות ומחלוקת בישראל. הדגימו כל אחד מן הביטויים.

הסדר הסטטוס קוו מבטא הסכמיות

הסדר הסטטוס קוו מבוס על כך שהקבוצות היהודיות השונות במדינה מכירות בצורך למצוא דרך לחיות יחד, למרות חילוקי הדעות בנושאי יחסי דת ומדינה. הסדר זה נועד להסדיר עניינים עקרוניים ולקבוע "כללי משחק", לדוגמה נקבעו הסדרים בנושאים שונים:

· שמירת כשרות במוסדות ציבור
· שמירת שבת במקומות ציבוריים 
· שמירת המעמד האוטונומי לחינוך הדתי.
· מתן זכות בלעדית לבתי הדין הרבניים לעסוק בענייני נישואין וגירושין.
חלק מהנושאים שהוסכם עליהם בהסדר, קיבלו תוקף של חוק כמו פקודת מאכלי בשר כשר ועוד.
הסדר הסטטוס קוו מבטא מחלוקת
אין בו פתרון לנושאים השנויים במחלוקת. המחלוקת בנושאי יחסי דת ומדינה מתמקדת בעיצוב הזהות היהודית של המדינה והחברה. העמדות במחלוקת .מקוטבות ועל כן המחלוקת עמוקה.. הסדרי הסטטוס קוו שאינם מעוגנים בחוק, כמו נושאי שמירת שבת מעודדים מחלוקת בציבור לדוג' שידורי טלוויזיה בשבת. נישואין רבניים למרות שמעוגנים בחוק מעוררים מחלוקת ודרישה לנישואין אזרחיים.

12. תכנון של מגרשי חנייה ציבוריים מחייב הקצאת מקומות חנייה לנכים ובניית רמפות (שיפועים) לעגלות הנכים בצד מדרגות להולכי רגל. זהו והסבירו באיזו סוג מדיניות מדובר.

זיהוי – הבחנה. הסבר – הענקת יחס שונה לפרטים שונים אולם היא תיעשה רק מסיבות מוצדקות וכאשר השוני הוא רלבנטי. 

נימוק - לכאורה יש כאן הפרה של השוויון הפורמלי בין נכים לבין הולכי רגל., אולם ההבחנה במקרה זה מוצדקת בשל הצרכים המיוחדים של הנכים שנגישותם הפיסית מוגבלת. לכן יש להקל עליהם ולהקצות חנייה בהישג מיידי ולבנות רמפות כדי להקל על נגישותם למקומות שונים. 

13. במשטר דמוקרטי המיעוט בדרך כלל חייב לציית ולקבל את הכרעת הרוב. הסבר קביעה זו.

נימוקים המצדיקים את עקרון הכרעת הרוב במשטר דמוקרטי:

· החלטת הרוב קרובה יותר להחלטת העם
· החלטת הרוב המתקבלת בהליך דמוקרטי מבטיחה את יציבות השלטון.
· אחדות דעים איננה אפשרית, שלטון של מיעוט כהסדר לא יכול להתקבל. אם נדחה את עקרון הרוב האפשרות הי אנרכיה או עריצות.
בדמוקרטיה הרוב אינו יציב. המיעוט מקבל את הכרעת הרוב משום שכללי המשחק הדמוקרטי קובעים שכאשר המיעוט יהפוך לרוב, ההחלטות ייעשו בהתאם להשקפת עולמו. כללי המשחק הדמוקרטי, כללים המחייבים את הרוב שלא לנצל את כוחו ולשלול מן המיעוט את הסיכוי להפוך לרוב וכן שלא לנצל את כוחו כדי לדכא את זכויותיו הבסיסיות.

14. בחברה הישראלית יש שסעים רבים. הסבירו מהו שסע, מהם שסעים צולבים ומהם שסעים חופפים. תנו דוגמה.

שסע- קווי גבול חברתיים החוצים את החברה ומחלקים אותה למחנות שווים דוג' (אחד מ-5 השסעים).

שסעים צולבים- אנשים שונים עשויים להשתייך לקבוצות שונות בשסעים שונים. לדוגמה, אנשים דתיים ולא דתיים בשסע הדתי יכולים להימנות עם בעלי עמדות ימניות או שמאלניות בשסע האידיאולוגי-פוליטי וגם יכולים להיות אשכנזים או מזרחים בשסע העדתי.

שסעים חופפים - כאשר יש מתאם בין המוצא בשסע העדתי לבין המיקום בסולם החברתי-כלכלי בשסע המעמדי, או כאשר יש מתאם בין המוצא הלאומי לבין המיקום בסולם החברתי-כלכלי בשסע המעמדי.
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