על שפרה - אישה שלא שפר עליה גורלה / חגית יצחקי
עיון בסיפור "שפרה" לדבורה בארון

*) מבוא –  דבורה בארון (1877-1956) נולדה בעיירה ברוסיה הלבנה, ואת עלילות סיפוריה ואופי דמויותיה שאבה מחיי העיירה הפשוטים. היא עלתה לארץ ב- 1911, הוגלתה לתורכיה יחד עם רוב העולים הבלתי לגאליים וחזרה לארץ ישראל עם סיום מלחמת העולם. ברבים מסיפוריה תארה דמויות נשים פשוטות ועלובות, אשר זוכות ליחס משפיל ומתנשא מהחברה הסובבת. בסיפורים אלה הביעה מחאה סמויה כנגד התרבות היהודית שלא נתנה לאישה אפשרות לעצב את גורלה כרצונה ונדונה בשל כך לחיים קשים ורוויי סבל. תיאורי הדמויות, עולמן ותחושותיהן הוא תיאור מאופק אך גדוש בפרטים, בחלק מסיפוריה זוכה הדמות המקופחת לתיקון, ובחלקם – גורלה לא שפר עליה. סיפוריה נוגעים ללב ומעלים הרהורים ורגשות חמים כלפי הדמויות הפשוטות בעלות ההוויה הפגומה.
1) הקדמה  -  שפרה היא אישה צעירה, יפה וחיננית, אשר בעלה הנגר מת לאחר מחלה והותיר אותה מטופלת בשני ילדים וחסרת כל. הזמן והמקום – רוסיה בסוף המאה ה- 19. זהו עולם מנוכר בו חריף הפער בין יהודים לגויים, בין עניים לעשירים, עולם בו הנשים היהודיות תלויות בבעליהן לכל דבר ועניין. בעולם זה אין לאישה כמו שפרה סיכוי של ממש לשרוד. שפרה היא אלמנה צעירה וענייה, שהנסיבות הביאוה לשמש כמינקת בבית גויים עשירים. היא סובלת מהשפלה ומניצול של סביבתה הנוכרית העשירה והופכת לקורבן של נסיבות חייה. 

2) הנושא המרכזי ודרכי עיצובו – הסיפור "שפרה" הוא סיפור חברתי, המבטא את יחסה הקר והמנוכר של החברה כלפי האדם הנמצא בשוליה, ומתריס כנגד סדרי העולם המעוותים המשתקפים בו. החברה אינה מושיטה יד לאדם החלש, אלא אף מחלישה אותו עוד יותר, מקפחת אותו ומנצלת אותו.


כאמור, שפרה היא אלמנה צעירה וענייה בעלת גומות חן ועיניים בהירות. אחרי מות בעלה היא חוזרת עם שני ילדיה לבית אמה החולה, סובלת מעוני ומתקשה להתמודד עם מצבה החדש: "תכלת עיניה נעכרה מן הדמעות" וכן: "היא, שפרה, מיניקה, עגומה ומלאה חן את בנה". (עמ'371 ) יחסה של הסביבה כלפי שפרה בא לידי ביטוי כבר בתחילת הסיפור באמצעות תיאורו של הסנדלר האמיד, אשר חפץ בשפרה טרם נישואיה לפנחס הנגר: "אבל חלונו של הסנדלר, אויה, נשקף קודר ונזעם מבין שני חצאי התריס" (עמ'373 ). אולי בשל סירובה להינשא לו בעבר התנכר  לה הסנדלר, וכעת משנתאלמנה, אין הוא חפץ בה יותר. בשל הקושי לפרנס את משפחתה נאותה שפרה לקבל משרת מיניקת בביתם של גויים עשירים. הם אינם מאפשרים לשפרה לקחת עמה לביתם את בנה בן החודשיים, אך שולחים לו חלב עיזים מן האחוזה. בהגיעה לביתם מקבלת שפרה יחס אינסטרומנטלי, כאילו היתה חפץ, עצם דומם. היא עומדת עירומה, מושפלת בחדר הרחצה, נבדקת על-ידי הרופא, ולאחר מכן מולבשת בשמלת פלנל, מושקית שוקולדה חמה, (כמובן לא מתוך דאגה לטובתה האישית, אלא בשביל התינוק שאותו היא אמורה להיניק), בשעה שעיני הסביבה סוקרות אותה בחדות כאילו היתה פרה חולבת. תיאורו של התינוק חריג  ויוצא דופן, שכן תינוקות בדרך-כלל מתוארים כיצורים חמודים ורכים, ואילו כאן מתואר התינוק כיצור אלים, חייתי ותוקפני:  "בריה קטנה, אשר התנפלה עליה בפה רירי בחום זר ובצימאון חדש, לא ידוע לה-צימאון עלוקות". (עמ'376 ). גם יצור קטן, רך, עדין וחלש כמו תינוק מאיים על שפרה ומייצג את הרגשתה הנחותה הנובעת מיחסה הקודר של הסביבה. 


השקט והפסיביות שאפיינו את שפרה מפנים אט אט את מקומם לבכי חסר מעצורים ולהפגנת רגשות פומבית. גם המשרתת, אשר מעמדה החברתי קרוב למעמדה של שפרה, אינה מבינה לליבה ואינה תומכת בה בשעת מצוקתה: "המשרתת, שנכנסה לתקן בכירה את העצים, הזהירה אותה לחדול מ'זה'. –לא טוב, אחות- אמרה... ובלי לתמוה על עצם הבכי-ממינקת דורשים רוח טובה, ואת הנה-דמעות. את קומי, צאי לך מוטב החוצה... והעיקר-התאפקי, התאפקי" (עמ'376 ).


המשפחה אינה נותנת דעתה כלל למצוקתה ולמועקתה של שפרה, וכשראו אותה בוכה "הורידו" בשקט מקפיא את שפרה "מעל ספת הכבוד" כאילו היתה חפץ או בגד ישן שכבר אין בו כל צורך: "אויה, היא נשמטה, כהישמט הבגד הבלה מיושן, מבלי להשמיע כל קול בנפילתה". (עמ'377 ). כאשר שפרה צורחת  שטופת דמעות, היא נתפסת בעיניהם כעקשנית וכפוית טובה ואין הם רואים בה בריה אנושית, אלא מעין פרה חולבת, שחלבהּ הוא סם מוות בשביל תינוקם. הם אינם חסים עליה, אלא לועגים לה ורואים בה מטרד שגבה מהם שורה של הכנות, אך לא הביא כל תועלת. למחרת הם מביאים מינקת חדשה, וגם אותה הם מעבירים בשרשרת הכנות: רחיצה, בדיקה, החלפת בגדים, השקאת שוקולדה בספל מיוחד למיניקות וכולי. החזרה על הרצף הקבוע של הפעולות מעיד על יחסה של המשפחה העשירה כלפי בני אדם, שאין היא מבחינה בייחודם ובשונותם ומתייחסת אליהם באופן זהה, כאל מכונות או חפצים. כאשר האחד מתקלקל, מביאים אחד אחר במקומו. 


המשפחה אינה טורחת להחזיר את שפרה לביתה, ואף יותר מכך הרַכָּב שהביא אותה יום קודם במרכבה מתנכר לה ומתחמק ממנה.  הנער הרועה, בנה של חולבת הפרות, מתרצה להובילה עד השער. דמותו מקיימת אנלוגיה לדמותה של שפרה, הן בשל היותו בן של חולבת הפרות (בדומה לשפרה המצטיירת בסיפור כפרה חולבת) והן בשל עיניו הבהירות כעיניה שלה. שפרה כושלת בלכתה ונכנעת לתרדמה אשר ממנה אינה מתעוררת. היא נמצאת על-ידי איכר מן העיירה קפואה, שמוטת ראש,  אך מחייכת - ככל הנראה בשל המוות שגאל אותה מיסוריה.


לכל אורך הסיפור ניתן להבחין ביחס המשפיל של הסביבה הנוכרית כלפי המינקת היהודיה. כל שכבות האוכלוסיה מטף ועד זקן, ממשרתת ועד גבירה –  גורמים לשפרה לחוש מושפלת ומאוימת. עוניה, חולשתה, ומצוקתה חסרי חשיבות וגוררים לעג וזלזול, בכיה נראה להם תמוה, צרכיה ורצונותיה (כמו הנקת בנה בן החודשיים) אינם קיימים עבורם, ונוכחותה מיותרת כאשר היא אינה כשירה למלא את צורכיהם. 

לסיכום, הסיפור מתאר את העולם הסובב את שפרה כעוין, אדיש ונצלני ומבליט את הביקורת ואת המחאה כלפי הקיטוב החברתי בין עשירים לעניים, בין גויים ליהודים, בין גברים לנשים.

3) דמותה של שפרה – מבחינה חיצונית מתוארת שפרה כאישה נאה וחיננית, בעלת עיניים תכולות ושתי גומות חן. הצבעים הבהירים המתארים את שפרה מסמלים את טוהר נפשה, את עדינותה, ואת נועם הליכותיה. כאשר נעכרים צבעים אלה, מעידים הם על הידרדרות מצבה הנפשי של שפרה ועל דיכויה בידי הסביבה. עור פניה היה כל כך צח ועדין, שרק בזכותו חיזרו אחריה גברים מן העיירה כמו פנחס הנגר והסנדלר האמיד גבה הקומה. נסיבות חייה העמו את הכחול שבעיניה, שהלך ונעכר מן הדמעות, אבל זיו פניה לא נפגע. חשוב לציין, שכאשר היא מתה, חוזרת התכלת את עיניה: "כאילו לא נעכרה בדמעות מעולם" (עמ'378 ), ומסמלת את השתחררותה מעול חייה. 


מבחינה פנימית מאופיינת שפרה באופן בולט כאדם פסיבי, חלוש וכנוע, בעיקר באמצעות השתיקה שהיא מסגלת לעצמה כתגובה למתרחש. מצוין בסיפור כי אחרי מות בעלה היא הסתובבה: "בפה פעור, אבל מבלי אשר תוכל להוציא כל הגה" (עמ'372 ) . נראה כי היא אינה מודעת למציאות  ומתקשה להתמודד עם מצבה הכלכלי, אך אינה פועלת באופן ממשי כדי לשפר אותו. רק אחרי שהעז צורחת כל הלילה, ובבית אזלה הסולת לדייסה בשביל הילד, רק אז היא נאותה (כאילו הוכרחה ולא מרצון עצמי) לקבל על עצמה איזו עבודת כביסה. גם הסרסורית הפצירה בה מספר פעמים לקבל עליה את עבודת המינקת, ובפעם האחרונה "לא דחתה אותה" (עמ'373 ), ככל הנראה מחוסר ברירה. כאשר מנהלת הסרסורית דין ודברים עם המשפחה, שפרה ישבה בצד, חיכתה ולא אמרה דבר, גם כאשר המשפחה סירבה לאפשר לה לקחת עמה את בנה בן החודשיים. היא שותקת גם למחרת בבוקר בשעת נסיעתה לאחוזה, ומהרהרת לאן היא מובלת. בהגיעה אל האחוזה היא מופשטת מבגדיה ועומדת עירומה, דבר המדגיש את חוסר האונים שלה. היא נבדקת על-ידי הרופא, מולבשת בכתונת פלנל, מושקית שוקולדה חמה, והכל בשתיקה של חוסר אונים וכניעה, כאילו לה אין שום חלק ושום מעורבות במתרחש. סבילותה וחולשתה באות לידי ביטוי גם בתיאור התינוק כטפיל המוצץ את דמה. בשעת הערביים שפרה כבר אינה מסוגלת לשאת את המתרחש, אך תגובתה היחידה למצבה היא אנקה של בכי חסר מעצורים. נראה כי הבכי גם הוא משתלט עליה, וחוסר יכולתה לשלוט בו מביא אותה למצב חסר תקנה: היא מפוטרת מיד, מוּרדת מעל "ספת הכבוד" ונשמטת כמו בגד שאין בו צורך. בדרכה חזרה לביתה הקור מכניע אותה, והיא נמצאת קפואה, אך מחייכת שכן באופן אירוני, מותה הוא שהביא לה אושר.

לסיכום, שתיקתה של שפרה והפסיביות המאפיינת אותה הן ביטוי לחולשתה ולמעמד הנחות. כמו כן הן מדגישות על דרך הניגוד את דורסנותה ואת אטימותה של החברה הסובבת, המשפילה ומדכאת את בני המעמד הנמוך מבלי להתחשב ברגשותיהם ובמצוקותיהם. 

 4) אמצעי עיצוב – בסיפור "שפרה" באים לידי ביטוי חמישה אמצעי עיצוב בולטים, שגם להם תפקיד בהמחשת המחאה החברתית.

1. שם בעל משמעות. 
השם 'שפרה' הוא שם מקראי: "ויאמר מלך מצרים למיילדות העבריות, אשר שם האחת שפרה ושם השנית פועה" (שמות א', 15). שפרה היתה אפוא מיילדת עבריה, אך מעניינת העובדה שאין היא מיודעת בפסוק באמצעות שמה, אלא באמצעות מקצועה. שמה נזכר בפסוק כפרט שולי. בפירושו של רש"י לפסוק זה מצוין כי המיילדות העבריות היו ידועות עוד לפני שהיו להן השמות "שפרה" ו"פועה". שמות אלה הם שמות מקצועיים, אשר ביטלו את האישיות הפרטית של המיילדות. שפרה נקראה כך משום ששיפרה את הוולד, ופועה נקראה כך משום שהיתה פועה, מדברת והוגה לילד. 

פירוש נוסף – 'שפרה' הוא שם הצמח שנקרא בתלמוד 'איסטיס' (בערבית – ספירה), ואשר ממנו 


הפיקו צבע כחול. אנו יודעים שהמיילדות כרכו חוטים סביב ידי התינוק לצורך זיהוי, והחוט 

הכחול (כאמור - איסטיס, שפרה) שאותו כרכה המיילדת סביב ידו של התינוק, הוא שנתן לה את שמה – שפרה.


על אף ששני הפירושים שונים זה מזה, הם מעמידים במרכזם עיקרון חשוב: השם 'שפרה' מעמיד 


במרכז את מקצועה של האישה ומבטל את אישיותה. עיקרון זה בולט גם בסיפור. שפרה היא מיניקת ותו לא. אישיותה, צרכיה, ייחודה נדחקים הצידה, וסביבתה מתייחסת אליה כאל פרה חולבת. כאשר רואה המשפחה שתכלית העסקתה אינה ממומשת, היא מוחלפת באופן מיידי במינקת אחרת. בכייה ומצוקתה אינם נוגעים למשפחת העשירים, אלא רק חלבהּ, אשר הפך בעטיים לסם מוות העשוי להרעיל את התינוק.
2. תיאורי סביבה. 
התיאור החיצוני של הנוף והסביבה אנלוגי לתחושותיה של הדמות הראשית ולאופיה של החברה. התיאור הבולט של הסביבה הוא תיאור הקור, השלג והקשיים שהם מערימים על הרוכלים היהודיים וכמובן על שפרה. השלג אינו מפסיק לרדת, הוא משתק את העיירה, ומסכן את התושבים. גם שפרה סובלת מהקור משום שביתה קר, ואין לה מעיל, אלא אדרת הכבשים הקצרה של בעלה. הקור החיצוני הוא כאמור ביטוי לקרירותה של החברה וליחסה הקודר כלפי העניים בכלל וכלפי שפרה בפרט, אשר הקור גורם להם סבל, מסכן אותם ולבסוף אף מכניע אותם. כמו כן השלג הבהיר היורד בשתיקה מבטא באמצעות אנלוגיה לדמותה של שפרה השקטה והחיוורת את הקור בנפשה ואת כמיהתה ליחס חם, אוהד ותומך. תיאור ביתה המוזנח והמזוהם, בכי התינוקות, צרחותיה של העז הם סמל לקיום העגום של שפרה, למצוקתה ולחייה הקשים, ותיאור זה עומד בניגוד גמור לתיאור החיצוני של בית העשירים, אשר בו ריח של שובע, חמימות של רפת, מסדרונות רחבים, עציצים וכרי נוי.

3. ניגודים: 
אלם-צעקה, עושר-עוני. הניגודים בסיפור הם ביטוי לניגוד ולפער החברתי בין עשירים לעניים, בין יהודים לנוכרים ובין גברים לנשים. 

הניגוד הבולט הוא בין האלם, השתיקה המאפיינים את שפרה לבין הרעש , הצעקה האופייניים 

לסביבה. השקט מאפיין את עדינותה של שפרה, את חוסר האונים שלה, את הפסיביות שלה, ואילו 

הרעש של הסביבה הוא ביטוי לתוקפנותה, לגסותה ולדורסנותה. הרעש מתואר באמצעות נביחות הכלבים וצריחות העורבים (בדרך-כלל ביצירות ספרותיות הם סימן מבשר רעות), יבבת פעמוני הכנסיה – כסמל לעולם הגויים, צריחות העז הגוועת ברעב, ופרסות הסוסים המבטאות את המולת הרחוב.  חשוב לציין, שבשלב מסוים בסיפור מתחלפת שתיקתה של שפרה באנקת בכי חסר מעצורים. בכי זה הוא ביטוי לצעקה שבנפשה, לסבלה ולמצוקתה, אשר פרץ ללא שליטה בשל האיפוק והסבילות שגזרה על עצמה שפרה. הניגוד בין השתיקה לצעקה מחריף את הקושי שבו היא נתונה ואת חוסר יכולתה להתמודד עמו.


עושר-עוני: ניגוד זה מופיע בצורה בולטת בסיפור באמצעות תיאור מצוקתה הכלכלית של שפרה: שימוש בנסורת להסקת הכירה וגם לחימום סירי המים לטיהור גופת בעלה המת, שימוש בסדין כמפת שולחן וגם כתכריכים, ביתה המוזנח, רעבונה של העז, וכן לבישת אדרת הכבשים של בעלה בשל העובדה שלה עצמה אין מעיל.  תיאור ברק העושר של הגבירה, בגדה העשוי עור של שועלים ביתה רחב הידיים, "ספת הכבוד" – כל אלה מבטאים כאמור את הפערים החברתיים ואת הניגוד בין עולמה של שפרה לבין העולם החיצוני שבו היא אינה מצליחה להשתלב.
4. מוטיבים: החלום, הבגד, העיניים.
החלום: חלום הוא ייצוג לתת מודע של האדם, וביצירה הספרותית הוא ביטוי לחוויות נפש, תחושות ורגשות. פעמים רבות בסיפור שוקעת שפרה בחלומות. הדבר מלמד על חוסר אחיזתה במציאות ועל הקושי שלה להתמודד עם נסיבות חייה: "מבלי למעוד, כמו בחלום, צעדה על חלקלקות הרצפה בנפתולי המסדרונות". (עמ'375 ) וכן: "מבין קורי החלום שלפפוה, נשקפה אליה שוב, כמו בשעת הנסיעה תכלת עיניו של התינוק...אחר כך הופיעו איכרי סמיובנקה עם מוטות ההצלה בידיהם, ואחריהם בסינר נגרים – נוהר כולו כביום האמור לו ...– הלך הלוך וצעוד לקראתה פנחס" (עמ'378 ). חלומותיה מאפשרים לה לברוח למציאות אחרת, בה היא זוכה לחום ולקירבה מצד בעלה, לנשיקה מאמה ולעונג מעיני התכלת של בנה. היא חולמת על כל אלו בשעת הנסיעה אל בית משפחת העשירים וכן בשעת הליכתה חזרה אל ביתה. תשישותה מפילה עליה תרדמה, והכפור מכניע אותה. עם זאת החלום  אודות בני משפחתה האהובים פורש חיוך על פניה ומבליט שוב את התכלת שבעיניה.

הבגד: בדרך-כלל ביצירה הספרותית הבגד הוא ייצוג סמלי לאדם הלובש אותו מבחינת מעמדו הכלכלי והחברתי, מצבו הנפשי והפיסי ועוד. בסיפור "שפרה" ישנו אזכור רב של בגדים: צווארונים, מעיל, נעליים, תכריכים, כתונת פלנל. לכל אלה תפקיד בעיצוב הפערים החברתיים והדגשת מצבה העגום של הגיבורה הראשית מבחינות שונות.

עוניה של שפרה בא לידי ביטוי כבר בתחילת הסיפור בהיעדר בד לתכריכים, שבעטיו עטפו את גופת בעלה בסדין ששימש גם כמפת שולחן בימי חג. כמו כן מצוין שלשפרה אין מעיל חורף, ולכן נאלצה ללבוש את מעילו של בעלה המת. עובדה זו מרמזת על מותה העתיד לבוא וכן מעידה על מצוקתה הכלכלית, ועל שהיא אינה נוהגת לצאת מן הבית. הדבר מלמד גם על מקומן החברתי של הנשים היהודיות באותה תקופה, שלא נהגו לצאת מפתח ביתן לצורך רכישת השכלה או מציאת עבודה. כל קיומן התמצה בעבודות הבית והמשפחה, והיות ששפרה היתה חסרת אמצעים ויכולת לפרנס את עצמה ואת משפחתה, הגיעה למצב של חוסר כל ונאלצה לעבוד בעל כורחה ככובסת וכמיניקה. אזכור הפלוסין הפרוף גם הוא מעיד על עוניה של שפרה אשר נאלצת ללבוש בגדים קרועים בקור המקפיא.  הפשטתה מבגדיה בבית החולים ועמידתה עירומה למול האחות הלבושה בבגדיה ממחיש את השפלתה של שפרה על-ידי החברה ואת חוסר האונים והפסיביות שלה לנוכח השפלה זו. ארוע דומה היא חווה בבית העשירים, אשר מפשיטים אותה מבגדיה ובודקים אותה כאילו היתה חפץ שתפקודו אמור לענות על ציפיותיהם. הלבשתה בכתונת הפלנל החמה מרמזת על עושרם של מעסיקיה, העומד בניגוד לבגדיה הקרועים ולעירומהּ , המהווים סמל לעוניה ולהיותה חסרת כל. כאשר שפרה מורדת מעל ספת הכבוד, לאחר שתפקודה לא עמד בציפיות המעסיקים היא: "נשמטת כהשמט הבגד הבלה מיושן, מבלי להשמיע כל קול בנפילתה" (עמ'377 ). האנלוגיה בינה לבין הבגד הבלה, אשר גם הוא כמוה אינו משמיע קול, ממחישה שוב את מצבה החברתי והנפשי העגום. נעליה חסרות העקב, העומדות בניגוד לנעל גבוהת העקב המשתקפת מביתו של הסנדלר האמיד שבעבר חיזר אחריה.  אותו סנדלר נושא כעת עיניו אל התופרת  "הרוקמת לו צווארוני בד במתנה" (עמ'373 ). גם נעלי העקב וגם צוארוני הבד הם ביטוי לפערים החברתיים וליחס המשפיל לו זוכה שפרה מצד החברה לאחר שנתאלמנה והפכה חסרת כל: "חלונו של הסנדלר, אויה, נשקף קודר ונזעם... בין המכשירים עמדה קוממיות נעל גבוהת עקב" (עמ'373 ). הפערים החברתיים באים לידי ביטוי גם בתיאור מעיל עור השועלים של הגבירה וסינר הנגרים המלוכלך של פנחס, בעלה המת של שפרה.

העיניים: העיניים מוזכרות מספר פעמים בסיפור, בשלושה אפיונים עיקריים: עיניים כחולות, עיניים דומעות ועיניים עצומות. הדמות הראשית שפרה מתוארת כבעלת עיניים בהירות, שתי גומות חן ועור פנים צח ועדין. יש להניח שיופיה הוא שמשך את הסנדלר האמיד  ואת פנחס הנגר לחזר אחריה ואף לשאת אותה לאישה ללא נדוניה.  לאחר מותו של פנחס בעלה נעכרה תכלת עיניה של שפרה והועמה מן הדמעות הרבות שהזילה. מלבד הדמעות המלמדות על נסיבות חייה הקשות של שפרה ועל העצב השוכן בקרבה, מרמזת היעכרות הצבע התכול של עיניה על הידרדרות מצבה הנפשי עם חלוף הזמן. המשפט: "הועמה תכלת עיניה" (עמ'372 ) מוזכר פעם נוספת לאחר תיאור הרהוריה על בעלה המת, ובהמשך מצוין כי: "הדמעות הכהו את עיניה" (עמ'376 ) בבית העשירים לפנות ערב, כאשר הלכה לבדה לחדרה. מסכת ההשפלות שספגה, בדידותה, ניתוקה ממשפחתה וניצולה בידי משפחת העשירים הם שהביאו להתפרצות הבכי מגרונה לאחר שתיקתה הארוכה ואיפוק רגשותיה.  העיניים התכולות מאפיינות גם את בנה התינוק של שפרה. אזכור עיניו מופיע בתיאור הרהוריה של שפרה ויסורי המצפון שלה על שעזבה את ביתה מבלי לחתל את תינוקה. האפיון הזהה מעיד כמובן על הקשר בינה לבין בנה ואולי גם מרמז על היותה תינוקת במובן מסוים בשל חוסר האונים שלה, היותה פסיבית, מובלת, מופשטת, מולבשת, תלויה בסביבתה וחסרת יכולת לדאוג לעצמה. תכלת עיניו שאינה מביטה בה באופן ממשי, אלא רק מציצה בה מעורפלת כמו מבעד לכמה מילים, מרמזת על המרחק בינה לבין בנה, מרחק שילך ויגדל בשל מותה הקרב. את דמותו ואת תכלת עיניו היא רואה פעם נוספת בחלומה, בשעת גסיסתה, כאשר משתקפות למולה דמויות איכרי הכפר ודמותו של פנחס בעלה.  גם לנער הרועה, בנה של חולבת הפרות יש עיניים בהירות.  עיניו הבהירות מקיימות אנאלוגיה עם עיניה הבהירות של שפרה, והקשר ביניהם בולט גם לנוכח התרצותו המיידית להובילה עד השער. (בניגוד ליחסה העוין של המשפחה, שלא דאגה להחזירה לביתה לאחר שפיטרה אותה). חשוב לציין כי דמותו מקיימת אנאלוגיה לדמותה גם בשל היותו בנה של חולבת הפרות. כאמור, היחס של המשפחה אל שפרה הוא כאל פרה חולבת, ולפיכך אותו נער, בנה של החולבת ובעל העיניים הבהירות, מתואר באופן דומה לתיאור בנה התינוק של שפרה, שגם לו עיניים בהירות, וגם הוא בנה של "חולבת". אולי זוהי הסיבה שלמראה אותו נער עומד להתפרץ אצלה שוב אותו בכי שתקף אותה בליל אמש.  

העיניים העצומות של שפרה נזכרות פעמיים לקראת סוף הסיפור. שפרה החוזרת לביתה לבדה, נאבקת בקור ובשלג, ונאלצת לעצום את עיניה בשל פתיתי השלג שניתזו אל פניה. אז מהבהבים למולה המראות הלא נעימים הזכורים לה מבית האחוזה. כאשר היא מתקרבת לביתה, לסביבתה המוכרת, היא יושבת לנוח ושוב עוצמת את עיניה, אך הפעם היא חולמת על איכרי הכפר, על בנה ועל בעלה המחלץ אותה מערמות השלג, ומראות אלה מעלים בה חיוך. שפרה קופאת למוות בדרכה לביתה, ונמצאת על- ידי אחד מאיכרי הכפר כשעל פניה חיוך ותכלת בעיניה: "התכלת שהציצה מסדקי עיניה היתה בהירה, כאילו לא נעכרה בדמעות מעולם" (עמ'378 ) .כאמור היעכרות התכלת שבעיני שפרה מהווה ביטוי להתערערות מצבה הנפשי, והנה באופן אירוני בהירותן של עיניה חזרה אליה במותה. מותה גאל אותה מיסוריה, החזיר לה את בעלה, העלה חיוך על פניה, וכאילו היה עדיף לה מחייה.  

5. סמלים: 


כלבים, עורבים, פעמונים. התרבות היהודית רואה בכלבים ובעורבים סמל לעולם  המאיים 


של הגויים. גם בספרות העולם צרחות העורבים הן סמל מבשר רעות, ולרוב מצביע על מוות 

קרוב. צלצול פעמוני הכנסייה מייצג גם הוא, מן הסתם, את העולם הנוצרי.  הייצוג הסמלי 

של הכלבים, העורבים והפעמונים מתקשר הן לתיאורי הסביבה והן לניגוד בין אלם לצעקה. כחלק מתיאורי הסביבה: השלג היורד, הקור המתפשט, השקט והשממה מוזכרות צריחותיהם של העורבים. לראשונה שומעת אותן שפרה לאחר מות בעלה במקביל לחוורון שהתפשט על הקירות. צריחות העורבים ובהמשך יבבת הנכאים של פעמוני הכנסייה מפרות את השקט ועומדות בניגוד לשתיקתה של שפרה. היבבה והצרחה – שתיהן קולות קשים וצורמים, המבשרות כאמור, את הרע המתקרב ומקבילות לבכי ולצעקה שיתפרצו בהמשך מגרונה של שפרה. בשעת נסיעתה לבית העשירים היא שומעת שוב את צלצול פעמון הכנסייה, המייצג שוב את תחושותיה הקשות, ומתכווצת במקומה. בפתחי ביתם של העשירים צובאים כלבים, המוזכרים גם לקראת סוף הסיפור בשעת עזיבתה את הבית. ניתן להסיק, כי הפעמונים, הכלבים והעורבים הם ייצוג סמלי לסביבה עוינת ומנוכרת. המשותף לסמלים אלו הוא הקול הצורם והמאיים שהם משמיעים: צרחות, נביחות, יבבות, העומד בניגוד לשקט האופייני לשפרה העומדת יחידה מול אותה חברה. הרעש שהם משמיעים נזכר בסיפור  בסיטואציות קשות וכואבות עבור הדמות הראשית, ולפיכך הוא ביטוי למצוקה, לכאב ולפחד של שפרה. אותם קולות יתפרצו ממנה בהמשך באופן דומה: כבכי, כיבבה, כצעקה, וימחישו את מצוקתה על דרך הניגוד לשקט האופייני לה.
לסיום, אמצעי העיצוב משרתים את המסר ואת הנושא המרכזי. סופו העגום  של הסיפור וסיומו האירוני מעלה פעם נוספת ביקורת כלפי החברה הקרה והעוינת על התייחסותה כלפי האדם הנמצא בשוליים, על האופן בו היא מפקירה ומשליכה אותו כחפץ שאין בו שימוש, על החברה היהודית אשר אינה מאפשרת לנשים לרכוש השכלה, להתפרנס, שוללת מהן קיום עצמאי ותופסת אותן ככלי שרת לבית ולמשפחה.
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